多发肺磨玻璃结节 存在转移可能

本报讯 (通讯员周东 李春梅 记者熊学莉)近日,陆军军医大学新桥 医院胸外科戴纪刚教授团队在《国际 临床肿瘤学杂志》上在线发表研究论 文。该研究首次通过全外显子测序以 及克隆进化分析证实,多发磨玻璃结 节绝大部分是独立的多原发病灶、多 中心起源,但少数存在转移。

据介绍,肺磨玻璃结节是指影像 学观察到的边界清楚或不清楚的肺内 密度增高影,其病理结果涵盖早期浸 润前病变、浸润性腺癌以及各类良性 病变。近年来,随着低剂量CT在临 床检查的广泛应用,多发肺磨玻璃结 节的检出率呈上升趋势。根据国际肺 癌研究学会等机构的共识,肺磨玻璃 结节通常为癌前病变或肺腺癌的极早 期阶段,不具备转移能力。肺内多发 的肺磨玻璃结节样病变能否转移,成 为医学界关注的焦点问题。

该研究纳入19例多发肺磨玻璃 结节患者,对每例患者收集两个以上 组织样本,进行了深度全外显子测 序。研究结果显示,78.3%的肺磨玻 璃结节为微浸润腺癌,18.3%为原位 腺癌,3.4%为浸润性腺癌;但克隆进 化分析发现,2名患者(10.5%)可能存 在早期肺内转移性肺磨玻璃结节。

以上研究证实,多发肺磨玻璃结 节患者中,同时存在多源发肺癌和肺 内转移的情况,而且原发灶和转移灶 均为肺磨玻璃结节病变。该研究首次 提出,克隆进化分析可作为肺内转移 和多灶性起源的鉴别方法。

小鼠前额叶 "高清图谱"绘出

本报讯 (记者王潇雨)近日,《自 然·神经科学》以封面文章的形式介绍 了中国科学院脑科学与智能技术卓越 创新中心、华中科技大学共同完成的 研究成果。研究人员在国际上率先重 构了小鼠前额叶皮层6357个单神经 元的轴突形态,成功建立了国际上最 大的小鼠单神经元全脑投射图谱数据 库。该研究为深入解析脑功能、脑疾 病提供了精准的导航地图,为新型类 脑智能系统的设计提供了重要参考。

"以往,研究人员利用群体神经元 示踪技术,在小鼠脑内发现了多个皮 层投射神经元。这些神经元中还存在 着更复杂、功能分工更精细的神经元 亚型。"论文通讯作者严军介绍,要分 析这些神经元亚型,需要在太字节 (TB)量级的全脑光学成像大数据中, 对单神经元形态逐个进行三维重构, 整个过程工作极为复杂和耗时。

为解决这一难题,研究团队自主 开发了一套神经元形态重构软件 FNT(Fast Neurite Tracer),利用 自主开发的聚类分析方法,定量刻画 神经元轴突形态的相似性,首次发现 小鼠前额叶皮层中存在64类神经元 投射亚型。在此基础上,研究人员绘 制出这64类神经元投射亚型在前额 叶亚区和皮层深浅层的空间分布规 律,并进一步阐明了前额叶内部模块 化的连接网络和等级结构、神经元转 录组亚型与投射亚型的对应关系,从 而揭示了前额叶皮层内部连接和外部 投射的规律,并提出了前额叶皮层可 能的工作模型。

三环类抗抑郁药 抑制疼痛机理获揭示

据新华社堪培拉5月5日电 (记者岳东兴 白旭)澳大利亚联邦科 学与工业研究组织近日发布公报说, 其参与的一项研究发现了三环类抗抑 郁药抑制神经性疼痛的机理,为进一 步研发副作用低的新药物及疗法提供

公报称,该研究的论文发表于英 国《药物化学》期刊上。在这项研究 中,一个多学科团队准确展示了11种 三环类抗抑郁药和2种密切相关的药 物如何发挥止痛作用,并确定了哪些 药物相对最有效。

三环类抗抑郁药得名于其三个环 状分子结构,是目前临床治疗抑郁症 常用药物。这类药也有明显的镇痛作 用,尤其可以抑制神经性疼痛。

神经性疼痛由神经系统损伤或紊 乱诱发,手脚出现刺痛感、麻木感和灼 烧感可能是神经性疼痛的征兆。上述 论文介绍说,N型钙离子通道 (CaV2.2)是治疗神经性疼痛的公认 靶点。新研究提供了全面证据以支持 这样一种观点,即三环类抗抑郁药的 镇痛作用,至少可以部分归因于其对 神经元钙离子通道的阻断。

领导这项研究的澳大利亚联邦科 学与工业研究组织的科研人员彼得: 达根说,某些抗抑郁药常用于治疗疼 痛,虽然外界知道它们有效,但还不了 解在细胞水平上到底发生了什么。"现 在我们了解了它们的工作原理,下一 步是研发针对相同神经受体并消除潜 在副作用的新疗法。'

关键时期更须严守法治底线

□陈晓曼(媒体人)

4月底,最高人民检察院、公 安部联合发布依法惩治妨害疫情 防控秩序违法犯罪典型案例。5 月4日,北京市公安局大兴分局 发布通报称该区3人私自外出致 封控区扩大被刑拘。有关人员不 遵守国家疫情防控的法律法规和 相关政策规定,妨害疫情管理秩 序,造成疫情传播或导致疫情传 播的严重危险,害人害己,理应承 担相应的法律责任。疫情防控越

是到最吃劲的时候,越要坚持依法防 控。当前正是疫情防控的关键时期, 运用法治思维和法治方式开展工作、 引导全民知法守法至关重要。

法治是党治国理政的基本方式, 也是应对重大突发公共卫生事件的重 要手段。在过去两年多的时间里,法 治精神贯穿疫情防控工作全过程。依 法防疫保障了疫情防控工作的顺利开 展,维护了人民群众的生命安全。绝 大多数居民自觉遵守防疫规定,为疫 情防控作出了积极贡献。但同时,妨 害疫情防控、危害公共安全的违法乱

面对突如其来的疫情进退失措,有的 地方甚至出现了严重妨害疫情防控的 违法犯罪行为;也有个别人刻意隐瞒 行程,拒不执行紧急状态下的决定、命 令,造谣传谣,破坏疫情防控秩序。这 些都反映出持续培育法治精神的重要

依法防疫,离不开完备的法律体 系。我国现有法律法规为疫情防控提 供了坚实的法律保障,同时,疫情防控 也面临不少新形势、新问题。在战 "疫"过程中,多个省、市人大及时响 应,迅速出台地方性法规,为依法规范 有序做好检疫检查、隔离观察等工作

提供了重要法律支持。一些法律的立 法和修订进程也被按下"快进键",备 受关注的生物安全法、动物防疫法相 继发布实施,突发公共卫生事件应对 法、传染病防治法的制定和修订工作 也在积极推进,为战"疫"不断注入法

法律的生命力在于实施,而实施 的前提是普法。两年多来,在疫情防 控普法宣传中,各地各部门探索出不 少行之有效的办法。很多地方开通法 律服务热线,24小时提供疫情防控相 关法律咨询服务。有的地方为全部村 (社区)配备法律顾问,参与基层疫情

自觉遵守疫情防控法律法规的意 识。只有不断解疑释惑、以案说 法,才能推动全民普法守法,更好 地统筹推进疫情防控和经济社会

近期,国内疫情防控形势严 峻复杂,尤其需要提高疫情防控 法治化水平,同时加强多部门联 动普法,增强公众守法意识,为抗 击疫情凝聚起强大力量。

疫情常态化防控下,续药难,

用药难的问题凸显。北京儿童医

院从患儿家庭的"急难愁盼"出

发,让互联网诊疗发挥效用,解决

了异地就诊的不便,避免了排队

取药的周折,降低了院内交叉感

染的风险,其做法值得点赞。当

然,随着"明星小药"正规购买渠

道的拓宽,院内制剂的生产能力、

质量控制也应不负期待。

防控工作,引导公众办事依法、遇

事找法。而每一次涉疫典型案

例、通报的发布,都是一次生动的

普法过程,促使公众进一步提高

小药"上线"有了大作为

□赵星月(媒体人)

近日,首都医科大学附属北 京儿童医院药学部制剂中心自制 剂流转平台正式运行。该平台旨 在通过互联网诊疗寄药到家服 务,让患儿足不出户即可使用院

内17种自制剂。

疗效显著、使用安全的院内自制 剂,被老百姓亲切地称为"明星小 药"。之所以称其为"小药",缘于这些 药物为医院内部制剂,不能在市场上 流通。到院就诊是获得"明星小药"的 唯一合法途径。

此前曾出现"明星小药"被不法分

子恶意囤积、倒卖,通过网络社交平台 非法销售的违法现象。这也在一定程 度上反映出"明星小药"的可及性不尽 如人意,迫使一些不便到院又急于用 药的患儿家长从一些不正规的渠道购 药。一方面,质量和安全性无从保证; 另一方面,在未遵医嘱的情况下自行

此次北京儿童医院启用自制剂

本版文章不代表编辑部观点

世界卫生组织

新冠疫苗防重症 和死亡仍效果显著

据新华社日内瓦5月4日电 (记者刘曲)世界卫生组织4日表示, 尽管南非和美国出现新的变异新冠病 毒,但新冠疫苗在预防重症和死亡方 面有显著效果,世卫组织仍建议公众 及时接种疫苗。

世卫组织总干事谭德塞当天在记 者会上说,受奥密克戎亚型毒株的影 响,美洲和非洲报告的病例在增加。 南非继去年年底报告奥密克戎毒株 后,现在又报告两个奥密克戎亚型毒 株BA.4和BA.5,这成为南非病例激

谭德塞表示,要确定这些新的亚 型毒株造成的疾病是否比其他奥密克 戎亚型毒株更严重,现在还为时过 早。但早期数据表明,接种疫苗仍然 在预防重症和死亡方面有保护作用。 "保护人们的最佳方法仍然是接种疫 苗,以及经过验证的公共卫生和社会 措施。"

世卫组织卫生紧急项目技术负责 人范凯尔克霍弗当天说,多个国家检 测到奥密克戎亚型毒株 BA.4 和 BA.5,研究人员已获得几百个基因测 序。世卫组织正在对这两个新亚型毒 株进行评估。她再次呼吁各国继续进 行针对新冠病毒的监测和检测,以便 世卫组织能够开展相关研究,并提出 最佳建议。

市场监管总局

蜂蜜不得添加 任何其他物质

据新华社北京电 (记者赵文君) 记者近日从国家市场监管总局获悉, 新修订的蜂产品生产许可审查细则近 日发布并实施,蜂蜜、蜂王浆(含蜂王 浆冻干品)、蜂花粉不得添加任何其他 物质,以蜂蜜为原料生产的蜂产品制 品不得添加淀粉糖、糖浆、食糖。

据介绍,这一细则重点治理蜂产 品掺假掺杂违法问题,对蜂产品严格 产品配方管理,切实保障蜂产品质量 安全,促进蜂产品产业高质量发展。

细则要求,企业如实记录蜂产品 制品中蜂蜜、蜂王浆(含蜂王浆冻干 品)、蜂花粉或其混合物的名称、数量、 占比等信息,实现产品有效追溯。蜂 产品制品中蜂蜜、蜂王浆(含蜂王浆冻 干品)、蜂花粉或其混合物在成品中含 量要大于50%。

细则明确,蜂产品名称必须反映 产品真实属性,不得虚假标注;蜂产品 制品应当在产品标签主展示面上醒目 标示"蜂产品制品",字号不得小于同 一展示面板其他文字,不得使用"蜂 蜜""蜂蜜膏""蜂蜜宝"等名称;蜂产品 制品配料表中应当如实标明蜂蜜、蜂 王浆(含蜂王浆冻干品)、蜂花粉或其 混合物的添加量或在成品中的含量。

购药、用药,有可能造成药不对症,用

法用量失准,损害患儿的健康。

流转平台,利用互联网诊疗服务,提 高了"明星小药"的可及性,同时明确 需在互联网诊疗平台上由医师开具 处方,再由制剂中心药师根据处方核 对发药,确保了药物使用的安全性和

投稿请发至 mzpljkb@163.com



5月5日适逢 立夏,内蒙古自治 区呼和浩特市赛罕 区黄合少镇第 心校举办"走进夏 日 放飞快乐"主题 活动,学生们放飞 手工绘制的风筝, 展示学习实践成 果,告别春天,走进 王正摄



12个小时 医生"拆楼板"卸瘤

□通讯员 胥林花 本报记者 程守勤

70岁的老人被查出患了肺癌,麻

烦的是,肿瘤长在了肺尖上。形象的 比喻就是,平常肺上的肿瘤无论怎么 长,都是在胸部这个"房间"里,而该患 者的肿瘤突破了胸部"房间天花板", 长到"二楼"的颈部去了。

近日,江苏省肿瘤医院(南京医科 大学附属肿瘤医院)许林教授团队运 用微创+开胸手术两步走,历时12个 小时完成"拆楼板"卸瘤手术。目前, 该患者已康复出院。

据江苏省肿瘤医院胸外科李明主 任医师介绍,患者左上肺尖肿瘤的病 理显示是肺鳞癌。肿瘤长在肺尖上, 位于左侧颈部和胸部交界处,肿瘤还 侵犯了左侧胸顶的大血管。"诊断是 '左肺上沟瘤',这个诊断仍然是肺癌, 但是位置非常特殊。"李明指出,胸腔 顶部有着极其复杂的重要血管、神经 和骨骼结构,这个部位的肺癌长期以 来都被认为是不可完整切除的,治疗 上也多以放疗为主。

经全科室讨论、多学科分析后,许 林带领诊疗组制定了详细的手术预 案。这场高难度手术分为两步来进 行:第一步是微创手术,主要剥离胸 部的肿瘤。手术团队先在胸腔镜下 进行肺门结构的解剖和离断,以及胸 腔淋巴结清扫术。该部分手术进展 顺利,耗时约1.5个小时。第二步是 "大动作",耗时10个小时。"肿瘤所 在的颈胸交界处位置很局促,肿瘤无

'拆楼板',从二楼来取瘤。"李明解 释,这一步是开胸手术,手术团队在 患者的颈部、胸骨正中及肋间横断做 了F型的切口,切除了左侧第一肋 骨,切开胸骨,一步步将肿瘤暴露出 来,小心地避开神经等重要结构,切 除了左肺上叶,再将肿瘤取出。术中 同时切除了肿瘤侵犯的左侧锁骨下 动脉的胸段和大部分颈段和左侧无 名静脉,使用人工血管重建了锁骨下 动脉的血管,恢复了"主干道"血流的

法从胸部的'一楼'取出来;那我们就

经历12个小时的手术,肿瘤终 于被整个"端掉"。李明告诉记者,肺 上沟瘤位置特殊,局部外侵很厉害, 但很少发生全身转移。如果能完整 切除,虽然手术创伤大,但患者的预 后比较好。

争分夺秒 危重患者肝移植成功

□特约记者 齐璐璐 通讯员 金晓璐

近日,在历经5个多小时的肝移 植手术后,姚女士安返复旦大学附属 中山医院肝外科监护室。这是4月 以来中山医院完成的第8例肝移植

年近花甲的姚女士患有自身免 疫性肝炎10余年,今年3月中旬因

"呕血、黑便"就诊。考虑到她有肝硬 化伴食管静脉曲张破裂出血,接诊的 医院予以手术治疗。术后,姚女士病 情得以控制,但陆续出现了腹胀、脚 肿的症状。

为寻求进一步诊治,姚女士来到 中山医院肝外科周俭教授门诊就诊。 考虑到患者出现了脾大、肝硬化、消化 道出血等症状,在中国科学院院士、复 旦大学附属中山医院院长樊嘉教授指 导下,肝外科团队讨论后建议患者行

4月26日,成功匹配到肝源的好 消息传来。4月27日一早,姚女士匹 配到的供肝被顺利获取,并及时运输 到了中山医院肝外科手术室。当天 下午4时许,由樊嘉、周俭带领的肝 移植团队在手术室紧锣密鼓地进行 着肝移植手术,切除病肝后,对供体 与受体的静脉、动脉和胆管——进行 吻合。在肝外科、体外循环组、麻醉 科、重症医学科、护理部、输血科等团

队的密切合作下,手术历经5个多小 时顺利完成。姚女士平安返回肝外科 监护室,接受抗排异、保肝、止血及营 养支持治疗,4月28日早上顺利拔除 气管插管。

"在做好疫情防控工作的同时,全 力以赴保障患者救治,是公立医院应 有的职责与担当。"樊嘉介绍,疫情期 间中山医院门急诊、手术等医疗救治 工作从未停歇。医院4月单日最高手 术量超过110台,单日门诊量峰值超1 万人次,普通门诊及普通专家门诊均 已正常开展。急诊始终处于开放状 态,且保持高位运行,近两月多次单日 接诊量超1000人次,较平日上升 42.85%; 救护车单日接诊多次超100 辆,较平日上升68.33%;抢救室患者多 日突破160人, 较平日上升23.07%。